Тюменцева О.Г.,

учитель русского языка и литературы

Государственное казённое специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Шадринская специальная (коррекционная) общеобразовательная  школа – интернат № 12 III, IV видов»

Сокровища нации

(Внеклассное мероприятие по русскому языку среди 8 классов)

Эпиграф: Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок; всё зернисто, крупно, как сам жемчуг (Н.В.Гоголь)

Цель: проверить знания уч-ся по русскому языку, прививать интерес к изучению; способствовать активации мыслительной деятельности уч-ся; развивать интеллект, внимание, память, воображение; создать условия для воспитания любви к родному языку; воспитание чувства товарищества, взаимопомощи, ответственности.

Ход мероприятия

Учитель. Здравствуйте, ребята. Сегодня наше мероприятие посвящено великому, могучему русскому языку. Все вы знаете, что язык народа – это его достояние, или, как гласит название нашего мероприятия, сокровище. 

Обратите внимание на эпиграф. Как вы понимаете слова Н.В. Гоголя о русском языке?

Многие классики отмечали силу, красоту, звучность нашего языка. И в том, что наш язык действительно богат, мы сегодня с вами ещё раз убедимся.
1 конкурс «Без запинки»

  Учитель  читает учащимся по очереди слова существительные мужского и женского рода, оканчивающиеся на мягкий знак. Задача учащихся: назвать подходящее по смыслу к существительному согласованное в роде прилагательное.

 Пример:  Магистраль – широкая, прямая

1. Вестибюль – просторный, уютный

2. Бандероль – заказная

3. Кабель – телефонный

4. Гроздь – спелая, виноградная

5. Рояль – новый, черный

6. Озимь – зелёная, молодая

7. Полынь – сухая, степная

8. Лазурь – небесная

9. Мозоль – болезненная

10. Тюль – прозрачный, красивый

11. Вуаль – легкая, шелковая

12. Китель – военный, синий

13. Шинель – солдатская, теплая

14. Фланель – теплая, цветная

15. Штемпель – почтовый

16. Эмаль – голубая, белая

2 конкурс Фразеологический

- О каком сокровище пойдёт речь в этом конкурсе?

Устойчивое сочетание слов, которое выражает целостное значение и по функции соотносится с отдельным словом (фразеологизм)

- Определите род занятий людей по следующим выражениям:

направление главного удара, стать в строй, из ряда вон выходящий, взять на мушку,

вызвать огонь на себя (военный);

войти в роль, потерпеть фиаско, под занавес, этот номер не пройдет (актёр);

разделать под орех, без сучка и задоринки, бить баклуши, топорная работа (столяр);

шито белыми нитками, с иголочки, на живую нитку (портной);

через час по чайной ложке, позолотить пилюлю (аптекарь);

стричь под одну гребенку (парикмахер);

сбоку припеку (пекарь);

мертвая хватка (охотник).

3 конкурс «Мудрость народная»

- О каком сокровище пойдёт речь в этом конкурсе?

Краткое народное изречение с назидательным содержанием (пословица)

Закончить пословицу или поговорку.

Горек обед без (хлеба).
Умный любит учиться, а (дурак – учить).
Новых друзей наживай, (а старых не теряй).
Доброе слово (лучше мягкого пирога).

Не спеши языком, (торопись делом)

Сытый голодного (не разумеет)

Мал телом, да велик делом. 

Любишь брать – люби и отдавать. 

Мягко стелет, да жестко спать. 

Здоров на еду, да хил на работу.
4 конкурс Морфемный

- Ребята, вы знаете, что слова в русском языке образуются разными способами.

Перечислите их (приставочный, суффиксальный, приставочно-суффиксальный, бессуффиксный, сложение, переход из одной части речи в другую)

Прочитайте слова, придуманные детьми. Определите, как они образованы.

Копатка, колоток, лизика, мазелин, кусарики, отскорлупай (яйцо), жмутные туфли, червячее яблоко, откнопкались, дочкастая мама, грозительный палец, ползёмка.

5 конкурс Морфологический 

Блиц – опрос. От каждой команды – 1 представитель, который отвечает на вопросы, обдумав полминуты. В каждом задании по 4 вопроса, т.е. по 2 каждому участнику:

1.1. Какие части речи изменяются по числам?

а) наречие;
б) глагол в неопределенной форме;
в) глагол в изъявительном наклонении.

2. Какие части речи изменяются по лицам?

а) имя прилагательное;
б) местоимение;
в) глагол.

3. Что называется спряжением глагола?

а) изменение глагола по падежам;
б) изменение глагола по родам и числам;
в) изменение глагола по лицам и числам.

4.У глагола есть спряжения. Сколько их?

а) одно:
б) три;
в) два.

2.1. Какое наклонение живет только в форме прошедшего времени?
2. Какое наклонение постоянно преследует одна очень вредная и капризная частица?
3. Какое наклонение обозначает действие, которое может произойти только при определенных условиях?
4. Какое наклонение имеет сразу два названия? (Условное – сослагательное).

3.1. На какие вопросы отвечает прилагательное?

а) Что делать? Что сделал?
б) Какой? Чей?
в) Когда? Где?

2. Что обозначает прилагательное?

а) Предмет;
б) признак предмета;
в) действие предмета.

3. Сколько существует степеней сравнения?

а) Одна;
б) две;
в) три.

4. Какие разряды прилагательных имеют степени сравнения?

а) Притяжательные;
б) качественные;
в) качественные, относительные, притяжательные.

6 конкурс «Забавные превращения»

«У Кати длинные пряди и красивая панама. И хотя по радио сказали, что в нашей области возможны бури, она всё равно пошла на пристань».

- Проанализируйте слова «пряди», «бури» и «пристань». Как, не меняя ни одной буквы, превратить их в глаголы? Напишите свои предложения, в которых эти слова обозначали бы действие, а не предмет.

Пока команды справляются с заданием, для зрителей викторина:

Какую часть слова можно в земле найти? (корень)

Сколько существует степеней сравнения? (две)

Называем слова, в которых несколько одинаковых гласных букв. Например, 3 буквы о. (долото, молоко, хорошо, золото)

[ж] звонкий или глухой? (звонкий)

В начале слова буква ё обозначает? (два звука)

Гласных букв 10, а гласных звуков (6)

Назовите первую букву алфавита (а)

Чем кончается день и ночь? (ь)

Из какого фразеологизма марсиане могли бы заключить, что у человека не две ноги, а больше? (бежать со всех ног)

Есть ли ноги у газеты и книги? (вверх ногами)

В каком фразеологизме даже враги именуются друзьями? (друг друга они ненавидели)

Его вешают, приходя в уныние; его задирают, зазнаваясь; его всюду суют, вмешиваясь, не в своё дело. (нос)

Игра с болельщиками"Зазеркалье".

Ведущий: в Зазеркалье все слова во фразах - перевертыши: каждое слово в давно знакомых вам выражениях заменено на антоним или просто другое слово. Попробуйте опознать известные вам фразы. 

Непунктуальность - хамство холопов. (точность - вежливость королей.)

Штиль из миски молока. (Буря в стакане воды.)

Болтовня - символ отказа. ( Молчание знак согласия.)

Невежество - слабость. (Знание - сила.)

Теряйте мужчину! (Ищите женщину!)

Остановился читать уезд. (Пошла писать губерния)

Ненавистное село должно бодрствовать тревожно. (Любимый город может спать спокойно.)

Их роты поредело. (Нашего полку прибыло.)
7 конкурс «Загадочный»

1 команде: 7 "люков"

1.-ЛЮ-К-

2.-ЛЮК-

3.-ЛЮ-К-

4.-ЛЮК-

5.-ЛЮ- - -К-

6.-ЛЮК- -

7.-ЛЮ- -К

2-ой команде 7 "львов"

1. -ле- -в- -

2. ле-в- -

3. -лев- -

4. - -лев- - - -

5. -лев

6. - -лев- -

7. ле- -в- -

Вопросы для 1-ой команды
1. Без этого не играют в хоккей.

2. Этот в руке у Бабы-Яги.

3. Этот пекут, как пекут пироги.

4. Этот не знает, что значит улыбка.

5. В тот молочко наливают кошке.

6. Этот с болота приносят в лукошке.

7. Этот искал Карабас-Барабас.

Вопросы для 2-ой команды
1. Первый лев пасет оленей.

2. Этот острый, в мыльной пене.

3. Третий – супруга царствующего правителя.

4. Лев - источник новостей.

5. В пятом здесь бычок вздыхает.

6. Этот полю помогает.

7. А последний очень вял.

В этом конкурсе командам помогают болельщики. Если команда и ее болельщики не знают ответа, то отвечает команда соперника, и, таким образом, зарабатывает себе дополнительные баллы.

8 конкурс ««Соображалка»
На экране написаны слова: полумесяц, каникулы, кино, союз «и», разум, книга, цыпленок, хор, урок, шоколад, бросок, коробка, карандаш, пожар, лепет, гласная из слова «ель»

Задание. Взяв по две стоящие рядом буквы из каждого слова, выписав их все подряд и разбив затем на слова, любой из вас узнает, что я о нем думаю. ("Умники и умницы, хорошо соображаете!")
9 конкурс «Найди новое слово»
- Пользуясь данными словами, составьте новые - кто больше?

1) Мартышка –

(камыш, шрам, арык, карта, марш, штык, марка, крыша)

2) Промокашка –

(каша, кашка, комар, паром, мошка, пар, рак, шар, ромашка, окрошка, окоп, мак)

10 конкурс «Брейн-Йорк»
Мы  отправляемся в Брейн-Йорк. (“Брейн” По-английски “мозг”, “Йорк” - “город”). В этом городе нашим путешественникам предстоит хорошо поработать мозгами, проявить языковое чутье и мобилизовать внимание. 

Я буду зачитывать определения слов, а ваша задача – вспомнить и назвать, быстрее соперников, объединяющее их слово. Н-р: и шоколадка, и планета. (Марс) 

И кофе, и футболист. (Пеле)

И шапка , и человек. (невидимка)

И животное семейства кошачьих, и марка машины. (ягуар)

И река, и марка машины. (Волга, Ока)

И остров, и мотоцикл. (Ява)

И хлебное изделие, и руль (баранка)

И дерево, и тупица. (дуб)

И насекомое, и подслушивающее устройство. (жучок)

И футбольный клуб, и турецкая гора. (Арарат)

И богиня утренней зари, и крейсер. (Аврора)

И оптический прибор, и баллы в игре. (очки)

И сладкое кондитерское изделие, и ветер. (зефир)

И затор на дороге, и закрывашка. (пробка)

И растение, и стрелковое оружие. (лук)

И цветок, и женское имя. (Роза, Лилия)

И птица, и город. (Орел)

И животное, и спортивный снаряд. (конь, козел)

И летчик, и гонщик. (пилот)
11 конкурс «Редакторский»

Перепиши текст, исправь речевые ошибки.

И тогда решил я пойти к им в гости. Ихние разговоры мне всегда интересные. Потому что они любят гостей и умеют с ими разговаривать. Я причесался, сделал свои уроки и позвонил в ихнюю дверь. Когда я вошел, она сказала, чтобы я не разувался. Мне это тоже нравится. В гостиной на столе стоял шикарный пирог, который они испекли, наверно, в ейной духовке. У них мне очень понравилося, и я решил почаще приходить сюда.

Перепиши текст, исправь речевые ошибки.

Что-то там на доске написанное? У скольки учеников ни спросишь, все не знают. И как с ими разговаривать? И чему их учит ихние родители? Просто смешно. Вот, значит, подошел я к Сашке и спрашиваю, чего это евонный дед не научил его трудолюбию. А он по-мойму ниче не сображат, не знает даже, как его звать. Это я пошутил. Значит, иду Дале. Глядь-опять че-то написано. А покаковски, неопнятно. Так я и ушел, прямо-таки убег ни с чем.

12 конкурс «Угадай-ка!»

Подберите слово, которое служило бы окончанием первого и началом второго (количество точек равно количеству букв), например, вок(…)ив – зал, потому что эти слова – вокзал и залив: бал(…)еда, у(…)ова,  вам(…)амида,  ме(…)олад,  пе(…)ол,  беге(…)ор. (бес, гол, пир, шок, сок, мот)


13 конкурс «Мозговой штурм»
Из двух (трех) слов составьте одно, например, кит + рана = картина: сила + пень, кожа + ворон; липа + нота; вал + иго; мир + дно + оса; око+ножка+сор). (апельсин, жаворонок, антилопа, иволга, смородина, сороконожка)
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